

# 助力示范区建设 广西新的社会阶层人士在行动

7月9日至10日,广西新的社会阶层人士助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设暨网络人士统战工作现场推进会在北海市召开。自治区党委统战部副部长冯华清出席会议并讲话。北海市委常委、统战部副部长、副市长龙起云致辞。各市委统战部分管领导、业务科长,北海市一县三区党委统战部负责同志,自治区党委统战部六处负责同志,广西新联会有关同志以及来自

全区各地的网络人士代表共75人参加会议。会议期间,北海市委副书记、市长李莉与部分新的社会阶层代表人士座谈交流。

会议指出,各级新联会和广大新的社会阶层人士要提高政治站位,深刻认识开展铸牢中华民族共同体意识示范区建设的重大意义;要在有形有感有效铸牢中华民族共同体意识上下功夫,以构筑中华民族共有精神家园为引领,积极参与

建设共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、宜居康寿美丽家园、边疆稳定平安家园,深入开展新的社会阶层人士边境行、助力乡村振兴“十百千”行动,贡献统战力量;新的社会阶层人士特别是网络人士要遵守公序良俗,营造清朗网络空间,发挥网络传播优势,生动形象地传播好中华优秀传统文化、展示好中国现代化成果、讲述好中华民族共同体故事,为铸牢中华民族共同体意识弘扬

主旋律、传播正能量。

广西新联会会长丁文博宣读了广西新的社会阶层人士助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设倡议书,号召全区广大新的社会阶层人士要做铸牢中华民族共同体意识的维护者、践行者、传播者,广泛凝聚智慧和力量,积极投身铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

南宁市、柳州市、桂林市、北海市、钦州市、崇左市作了交流发

言。会议对近年来在铸牢中华民族共同体意识示范区建设中表现突出的31名网络人士予以表扬,颁发“广西正能量网络人士”奖牌。

会前,与会人员考察了合浦县网络人士助农联盟、阿萨卡网红村直播基地、流下村新村荟,学习交流新的社会阶层人士参与铸牢中华民族共同体意识示范区建设和网络人士统战工作经验做法。

(来源:自治区党委统战部)

## 欢歌擂鼓庆哈节 各族群众享盛宴

7月14日,东兴市一年一度的 沔尾京族哈节如期而至,汉族、壮族、瑶族和京族等各族群众欢聚一堂共庆佳节,畅享民族文化盛宴。

上午9时38分,锣鼓作响,彩旗飘扬,沔尾哈亭人头攒动。在京族同胞和游客的簇拥下,身着京族传统服装的队伍从哈亭出发,一路敲锣打鼓护卫“龙车”,步行到海边恭请“海神”,并将其迎回哈亭敬奉,祝愿五谷丰登、安康顺遂。丰富多彩的京族非遗文化展演令各族同胞大开眼界。

婉转的独弦琴音在表演者的轻拢慢捻间袅袅飞扬,引得众多在金滩游玩的游客驻足聆听。京族同胞在金滩上向游客展示把螺、高跷捞虾等传统渔业劳作方式,让各族同胞感受边海渔乐和非遗魅力。

中午时分,备受关注的“万人宴”正式开餐,在哈亭前的广场,各式海鲜、京族炒米粉、鱼露、京岛米酒等各种京族美食香气四

溢,各族群众以及游客围桌而坐,热闹开席。席间,大家在大快朵颐的同时举杯相邀,普通话、本地白话、粤语、东北话等语言汇聚一堂,一句“干杯,兄弟”畅叙各族同胞的兄弟情谊,绘就中华民族一家亲的美好画卷。

防城港市以文旅融合推动各民族交往交流交融,通过民族节庆展现宜业宜居宜乐。京族哈节已成为该市的特色文旅品牌之一,更是该市铸牢中华民族共同体意识的生动实践。丰富的京族传统民俗、文艺晚会、非遗展演等活动内容,在充分展示当代京族昂扬奋发精神风貌的同时,有力带动广大游客及媒体朋友共赏民俗、共叙情谊,推动各民族交往交流交融,传统民俗与文明新风互促共进,助力提升防城港市文化旅游的知名度和影响力,持续展现了防城港市宜业宜居之乐、时代进步之美和民族团结一家亲的发展成果。

(陈伟才 谭海东)

## 贺州印发《方案》促进搬迁群众互嵌式发展

为进一步推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设,促进贺州市易地搬迁安置区各族搬迁群众互嵌式发展,贺州市乡村振兴指挥部易安后扶专责小组近日印发《关于进一步强化贺州市易地搬迁安置区创建铸牢中华民族共同体意识示范点的实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于广西工作论述的重要要求,在全市安置区统筹推进民族团结进步创建工作,努力做好易地搬迁工作“后半篇文章”,共建共享中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、宜居康寿美丽家园、边疆稳定平安家园“五个家园”,深入实施“各族群众互嵌

式发展计划·贺州实践”,形成各族搬迁群众与安置地居民共居共学、共建共享、共事共乐的良好氛围,确保各族搬迁群众融得入、能发展、共致富,促进各族搬迁群众共同进步、共同繁荣发展。

《方案》明确,全面落实铸牢中华民族共同体意识示范区部署,围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的创建总目标,坚持立足当前、着眼长远,坚持稳中求进、守正创新。同时提出创建计划、创建标准和主要任务,主要任务包括全面加强党对铸牢中华民族共同体意识工作的领导、全面推进中华民族共有精神家园建设、全面助力各族搬迁群众走向共同富裕、全面促进各族搬迁群众广泛交往交流交融、全面提升安置区民族事务治理现代化水平等方面。

(李积埔 陈锦凤)

灌阳县洞井瑶族乡:

## 民族文化“活”起来 传统村落“旺”起来

灌阳县洞井瑶族乡有3个村屯被命名为“中国传统村落”,1个村屯入选自治区级传统村落名单。近年来,洞井瑶族乡做好传统村落的修缮与保护,深入挖掘多民族融合文化底蕴,推进传统村落开发与利用,探索出一条独具特色的传统村落活化利用之路。

该乡依托全国首批40个传统村落集中连片保护利用示范县传统村落集中连片总体保护发展项目,充分挖掘传统村落“湘桂走廊”文化、多民族融合文化、山水文化底蕴,实施“古民居保护利用工程”,对洞井屯、桂平岩屯、杨家坪屯传统村落进行保护修缮及宜居性改造,提升后的古建筑外表还古、内部焕新,宜居住可用。

该乡依托各村落的民族文化底蕴打造独特文化品牌,讲好各村文化故事。洞井屯、杨家坪屯古村落提质升级宋宣和年间骨牌演变而来的非物质文化遗产“牌灯舞”,编

排民族特色竹竿舞。桂平岩屯古村落深入挖掘历代先贤廉洁元素、优良家风家训,打造特色“说好爱莲故事”文化品牌。洞井屯古村落围绕“廉政碑”故事进行挖掘,打造“瑶乡清韵”廉政碑文化示范点等。坚持村落联动发展,兼顾村落文化差异,将文旅产业发展作为传统村落活化利用的核心。利用“二月二”“三月三”“六月六”等传统节庆、民族节庆开展系列文艺表演活动,吸引八方来客。整合各部门项目资金,持续完善各村基础设施,将古建筑活化成村史馆、文化广场、研学基地等公共设施。引进企业拓展旅游项目,打造村落特色休闲垂钓、研学、特色餐饮、农旅观光等旅游品牌,形成“一村一特色”的旅游产业链。通过文旅融合引来人气带动经济,反哺传统村落保护,让传统村落“旺”起来。

(卿燕婷)



## 留学生沉浸式体验广西非遗美食

7月14日,融安县文化馆和广西科技大学联合组织开展了一场别开生面的文化交流活动。来自俄罗斯、越南、老挝、印度尼西亚、孟加拉国等多个国家的广西科技大学留学生,积极响应大学生暑期社会实践活动的号召,齐聚融安县城,探索并亲身体验当地丰富多彩的非遗美食。留学生们参与了长安滤粉、长安芙蓉酥和融安烧炙等特色美食的制作过程,深入感受当地传统美食文化魅力。图为广西科技大学留学生在体验制作融安烧炙。

(覃庆和 摄影报道)

## 《唱唐皇影印译注》捐赠仪式在田阳举行

7月14日,铸牢中华民族共同体意识经典文献——《唱唐皇影印译注》(以下简称《唐皇》)捐赠仪式在百色市田阳区布洛陀文化中心举行。广西民族语文研究中心、广西少数民族古籍保护研究中心的代表向瓦氏夫人研究会捐赠了120套《唐皇》。

据了解,《唐皇》流传于广西右江一带广大城乡地区,以口头传唱为主,选取隋末唐初的李渊朝到李日朝这一历史时期,结合唐建立、改唐立周、废周复唐等波澜起伏的历史事件进行创作,是壮族人民在吸收汉族故事题材的基础上进行创造性改编而形成的具有鲜明壮族特色的长篇叙事歌谣,反映了壮族与汉族交往交流交融的历史。

为更好地传承弘扬伟大的民族精神,广西民族语文研究中心、广西少数民族古籍保护研究中

心和田阳布洛陀文化研究会联合收集、整理、编纂了《唐皇》,并由广西教育出版社于2023年12月出版。该书入选民族文字出版专项资金资助项目,是铸牢中华民族共同体意识经典文献系列图书之一。该书采用少数民族文献古壮字原形、拼音壮文转写、国际音标记音、汉直译、汉意译“五对照”的整理方法,以影印译注的体例编排,深入挖掘文献的历史文化内涵,是一部承载着深厚历史文化底蕴的佳作。该书的出版不仅是对唐朝历史的一次深情回望,更是对中华优秀传统文化的传承和弘扬,在推动各民族文化交流互鉴、促进各民族交往交流交融、守护各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识等方面将发挥重要作用。

(王江苗 谭晓舒)

## “东西携手振兴乡村·青春献礼 喜迎乡庆”活动在平桂启动

近日,平桂区举办“东西携手振兴乡村·青春献礼喜迎乡庆”青少年交往交流交融活动启动仪式。仪式上,东莞城市学院领队和贺州学院领队分别对团队进行介绍,两地学生代表作了发言。东莞城市学院与平桂区签订两地青少年交流协议。双方表示,将充分发挥双方资源优势,加强高校在社会实践等方面的合作,促进各族青少年交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

平桂区委常委、统战部副部长邓翠芳出席活动并讲话。东莞城市学院和贺州学院的46名学生以及平桂区相关单位代表参加活动。

此次两地青少年交往交流交融活动以助力大平瑶族乡建乡40周年乡庆为主题。平桂区依托东融发展优势,进一步加强与东莞城市学院的合作,借力广东青年大学生“百千万工程”突击队

行动,以解决基层实际问题为导向,结合大学生专业所长和乡村振兴所需,活动内容设置了电商直播合作、乡村墙绘、集体经济名优产品调研、瑶绣非遗体验、文艺汇演等系列活动。

平桂区相关负责人表示,希望以此此次活动为契机,进一步促进两广地区青少年友好交流,增进相互之间的情感和友谊,增强两广地区青少年对中华民族共同体的情感认同。各相关部门将不断巩固提升交流成果,努力把平桂建设成为青年大学生社会实践的网红打卡地、就业创业的梦想地。

当天,东莞城市学院、贺州学院学生还参观了广西黄金珠宝产业园、广西东方锦和网络科技有限公司直播基地和文华社区,实地了解新兴产业发展等情况。(黄丽娟 韦艳 李灏)